

江苏从未允许 幼儿园配教材

今年秋季开学前几天，安徽省教育厅发出紧急通知，要求各级各类幼儿园一律不得使用幼儿教材、课本等变相教材。严禁“小学化”教学。而此前在安徽的一些幼儿园，孩子们一学期要订购大量的教材。如在铜陵某幼儿园里，每个孩子一学期要订5种教材，其中包括“蒙氏数学”、“蒙氏语文”、“蒙氏英语”、“分享阅读”、“阶梯英语”。

江苏明确幼儿园不能使用教材

安徽下达了“禁书令”，江苏的情况又如何？记者从江苏省教育厅了解到，江苏省一直明确规定幼儿园幼儿不得使用教材，只有幼儿使用的一些辅助操作材料是允许的。而且在公办幼儿园，这样的材料也无需另外交费。

现状究竟怎样？“我家小孩在上民办幼儿园时，他们每学期都要求订书，也没讲是教材，但是与上课有关，不订不行。”家长王女士说，儿子在那所幼儿园上了四个学期，每学期的教材费在400元左右，每个小朋友都必须买，而编写单位是与幼儿园合作的一个早教机构。“我觉得教材就是用来赚家长钱的。”王女士表示。

另一所幼儿园采取的做法有所不同。“主要是些操作材料，幼儿园也没法开支，我们

看有的出版社出的材料还可以，就推荐孩子买一买，都是自愿的，老师没有提成。”这位老师表示，一本操作材料才10多元，大班的不过20元，所以家长也愿意买，而且老师并没有经手买书的具体事宜，因此她觉得无所谓。不过她也承认，操作材料的购买让老师备起课来省心不少，因为不用准备那么多教具了。

优秀幼师上课不照搬教材

“在我们幼儿园，只有教师用书，没有幼儿用书，说实话，那么小的孩子，用教材能看懂什么？”一位公办名园的负责人告诉记者，幼儿园根本不该给幼儿配教材。这是因为幼儿园的教育和小学的不同，幼儿差异大，教育的目标是培养兴趣，形成习惯，对于知识和技能的掌握要求是相对简单的。“幼儿就是通过一个个游戏来锻炼自己的能力。”

这位负责人介绍，作为一名优秀的幼儿园教师，组织教学和制作教具是基本功，老师会在备课时借鉴一些教师用书，但这些也不能全盘照搬，必须得进行二次备课。“比如孩子要操作的材料，老师做示范用的要求是孩子的材料四倍大，这些都得靠老师自己去准备，绝不是随便拿现成的去照搬能够解决的。”



56号宝宝毛毛雨

禁令难挡家长望子成龙

记者了解到，尽管上有禁令，但由于幼儿园办园主体复杂，公办园普遍比较规范，不允许给幼儿订购教材，但在民办园，特别是一些打着双语或是某个特色的幼儿园，往往要求幼儿购买教材。一些望子成龙的家长对智力开发、识字、幼小衔接等内容最感兴趣，有的甚至还给孩子报辅导班。因此，在配不配教材这一问题上，家长也有不同意见，有的担心老师的能力不够，不配教材教不好学生，有的又认为配了教材约束大，对孩子的发展不一定有利，而且有的幼儿园还借此多收费。快报记者 黄艳



为孩子开办一个家庭小银行



357号宝宝王睿辰

老公是个生意人，所以，在儿子想掌管自己的压岁钱时，我老公就开始有意地培养他的“财商”。

从儿子三岁起，我们每月都给他一定数量的零用钱，并且专门给他建账，按月领取。但儿子似乎对钱不太“感冒”，别人给的钱他不会花，也不舍得花。

有一次，我故意把他喜欢吃的一个大芒果藏了起来，直到烂了才拿出来。儿子看到直喊可惜！我趁机对他说，你手里的钱不花，迟早会跟这芒果一样，没有任何价值的。接下来，老公过生日，儿子提前盘算着买这买那，最后却说：“妈妈，咱俩一起给老爸买礼物吧。”从那次起，儿子掌握一个原则，手里的钱最多留50元钱，超过部分便开始想办法花出去。

正当我为儿子学会了花钱而沾沾自喜的时候，新的问题又来了——儿子用钱越来越大手大脚。这样下去肯定不行，我急得赶紧向老公“求救”。老公一听，轻描淡写地说：“你不用那么紧张，这孩子现在过渡到第二个阶段了，现在该学会赚钱了。”老公接着说：“让他先学会花钱，然后再教他如何赚钱、如何理财。”

第二天，老公就宣布在家里开办家庭银行，只要孩子把钱存进去，他就能从中得到20%的利息，比如100元钱存一个月可以变成120元。儿子听了有点迟疑。但两个月后，高额的利息甜头让儿子再也不忍“割爱”了。

几个月后，儿子的存款已经达到一定的数量了，他也改掉了大手大脚花钱的习惯。这时，老公又推出一个新政策：用家庭银行里的钱虚拟炒股票。

儿子的财商真的被我们“开发”出来了，因为有一天，我们接到老师的电话，说他竟然在班上开办起了抄书公司——他的同学只要每人每学期交纳一定会员费就可以一年免费抄他的作业。

学会理财容易，学会做人难，看来我们还有许多课要给他上，任重而道远呐！洋洋

富豪教子秘笈：自立更重要



点 | 点 | 叔 | 叔 | 推 | 荐

虎父无犬子，大多数情况下，成功人士的一些成功特质会潜移默化地影响到下一代。我们很难接触到这些杰出的人士，但是我们周围一些优秀人士的教子方法值得我们关注和学习。

大多数白手起家的世界富豪在教育子女的钱观、理财观方面都不吝惜时间与精力……

李嘉诚：让儿子当杂工

靠白手打拼起家的李嘉诚很早就开始关注对孩子的培养，据说，在儿子李泽钜、李泽楷还只有八九岁时，李嘉诚就专设小椅子，让两个儿子列席公司董事会，次子李泽楷的零用钱都是课余兼职，通过当杂工、侍应生挣来的。李泽楷将打工所得，除了用作自己日常的零花钱之外，有时还资助生活困难的同学。

盛田昭夫：只有“纯真”并不够

许多父母怕孩子染上贪钱的恶习，就不让孩子沾上金钱的边。在充满竞争和风险的社会中，如此“纯真”很容易被淘汰。已去世的索尼公司创始人盛田昭夫，刚懂事时其父就告诉他：你是家中的长子，未来的米酒商。盛田昭夫从小就被当作家产继承人来培养，逐渐变得精明能干，学会了精打细算，后来终成大器。

摩根：能省不如会赚

摩根财团的创始人当年靠卖鸡蛋和开杂货店起家，发家后对子女要求严格，规定孩子每月的零花钱都必须通过干家务活来获得，几个孩子于是都抢着干。最小的孩子托马斯因年龄小抢不到活干，于是每天买零食的钱都没有，非常节省，老摩根知道后对托马斯说：“你用不着

在用钱方面

节省，而应

该想着怎么

才能多干活

多挣些钱。”

这句话提醒了

托马斯，于是，

他想了很多干

活的点子，广

开财源，零花钱

渐渐多了起来，

他最后明白了，

理财中开源比节约更重要。

洛克菲勒：奖惩分明

洛克菲勒共有5个儿女，家庭财力远非普通人家可比，但他对儿女的日常零用钱却十分“吝啬”，规定儿女们的零用钱因年龄而异：七八岁时每周3角，十一二岁时每周1元，12岁以上者每周2元，每周发放一次。他还给每个孩子发一个小账本，要他们记清每笔支出的用途，领钱时交他审查。钱账清楚、用途正当的，下周还可递增5分，反之则递减。同时，孩子们能做家务事还可得到报酬，补贴各自的零用。例如，捉到100只苍蝇能得到1角，逮住一只耗子得5分，背菜、劈柴、拔草也能得到若干奖励。

卡内基：金钱不能换来感情

在家庭理财中切忌将钱摆在超越一切的第一位，这样会伤害夫妻、父母与子女的感情。美国“钢铁大王”卡内基就曾对他的孩子说：“金钱不能换来感情。”他说：“如果我特别大方，给你们很多钱，那你们可能只记得我的钱，记不住我这个人。如果

我特别抠门，可能也得不到你们对我

的感情，所以我宁愿多花些

时间关心你们，培养人与人之间

的感情。”曾政



80号宝宝昕辰

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸，发现孩子的优点永远比解决他们的问题更重要，给予孩子美好的品质比给予他们知识更重要，孩子们从我们身上学到的比我们告诉他们的要多得多。
 QQ:215865504
 Email:215865504@qq.com



征集

本版征集关于孩子的教育问题的真实案例。同时征集幼儿教育专家，有经验的幼教老师和专业人士。



育儿心经

从小培养幽默细胞

网友:果果

幽默可以大大增加孩子以后的社交魅力，幽默感一方面来源于父母对孩子的影晌和家庭的氛围，另一方面也可以通过一些小方法来慢慢培养。



79号宝宝小胖妞

宝宝1~2岁时，父母可以冲孩子做鬼脸。美国许多父母在婴儿刚出生6周时便开始了独特的“早期幽默训练”。孩子学步摔倒时，父母冲他做鬼脸以示安抚，此时他往往会被你扮的鬼脸引得破涕为笑。3~4岁时，可以让孩子扮“爷爷”，3岁幼儿的智力已发展到能认识不和谐中潜藏的幽默感。当妈妈故意戴上爸爸粗大的男式手表时，孩子见了会一边摇头一边大笑不止。你还可以默许孩子装模作样戴上爷爷的大礼帽，手持拐杖，行步蹒跚，他会模仿得边大笑。5~6岁就可以在语言中体会幽默，待孩子长到5~6岁时，便可能开始对语言中的幽默十分敏感。如同音异义词和双关语的巧用，绕口令的学习，都能使他们感到趣味盎然。与此同时，你也应鼓励孩子学习猜谜，甚至由孩子自己编一些简单的文字迷语。

奥特曼与男孩的正义感

网友:leo



358号宝宝孙筱萌

儿子平时是比较内秀的，不会轻易表达自己的情感，他有一个自己的玩具储藏室，一天我无意走了进去，儿子非常认真地在对着镜子学习奥特曼的造型，嘴里还轻轻喊着口号，我忍住笑偷偷把门关上离开了。

关于奥特曼的故事，我还偷听了儿子和其他几个小孩的讨论，“怪兽是坏人，奥特曼把它们都打死掉了，奥特曼是好人。”一个小男孩很认真地说。听到小男孩这么说，旁边很多小朋友争先恐后地讨论起来：“那些怪兽好厉害的，可是奥特曼不怕，他上去就这样踢一下，再这样踢一下，怪兽就死掉了！”“不对的，一开始奥特曼总是不行，他打不过怪兽，可后来他很努力地打，就能把怪兽打败了。”“奥特曼太厉害了，他想飞就可以飞，想游泳就可以游泳，他还会变形，我也想变，可我变不出来。”

听完这些，我非常震惊，大人眼里暴力的奥特曼在孩子心目中就是英雄和正义的代名词，不管是童年里的擎天柱《变形金刚》的主角还是奥特曼，都在用一种近乎单调的方式圆着男孩的英雄梦，将“正义”强化为男孩内心的道德力量，这不正是教育的意义所在吗？

请登录www.dsqq.cn点点周刊论坛“育儿心经”版块与我们分享您的育儿体验。